

# अनुसंधान प्रक्रिया एवं सिद्धांत

दिनांक :- 16-17 जनवरी 2023

भारतीय भाषाओं का अनुसंधान, अनुशीलन की दृष्टि से संस्कृत भाषा का अत्यधिक महत्व है जिसके द्वारा नवीन तथ्यों का अन्वेषण अध्ययन एवं उसका योगदान अनुसंधान के द्वारा किया जा सकता है। इन मानदंडों को दृष्टिगत रखते हुए महाराज आचार्य संस्कृत महाविद्यालय द्वारा दिनांक 16-17 Jan. 2023 को दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन किया गया। संगोष्ठी में भारत के प्रतिष्ठित विद्वानों ने चर्चा एवं परिचर्चा में भाग लिया।

कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रो. भास्कर शर्मा प्राचार्य, कार्यक्रम की उपाध्यक्ष प्रो. शालिनी सक्सेना, संयोजन डॉ. सीमा जैन सह संयोजन डॉ. महेश शर्मा आदि अनेक विद्वानों ने अपने-अपने विचार प्रस्तुत किए। जिसके द्वारा अनुसंधान प्रक्रिया एवं सिद्धांत नियम महाविद्यालय के छात्रों को अनुसंधानकर्ताओं प्राध्यापकों एवं प्रतिभागियों को ज्ञान प्राप्त हुआ।

संयोजक डॉ. सीमा जैन, सहसंयोजक डॉ. महेश कुमार शर्मा, समवन्धक में डॉक्टर जितेंद्र कुमार अग्रवाल सह समवन्धक में डॉ. आलोक शर्मा आदि आचार्यों ने अपने-अपने दायित्व का निर्वहन किया तथा परामर्शदाता के रूप में डॉ. नमामि शंकर बिस्सा सदस्य IQAC में अपने परामर्श के द्वारा अनुसंधान प्रक्रिया एवं सिद्धांतों का रूपरेखा प्रस्तुत किया गया।

समूह संक

IQAC

Prof. Shalini Saxena  
Convener-IQAC  
Govt. Maharaj Acharya Sanskrit  
College, Jaipur (Raj.) 302015

## महाविद्यालय परिसर

राजस्थानी राजधानी राज्य को राजवंश एवं भण्डिवर्ग स्वयं साहित्यपुराणी रहे हैं और इती परस्पर में उन्होंने न केवल राज्य के अतिपुत्र भारतवर्ष के विविध ज्ञानों को विद्वानों को आमन्त्रित कर संरक्षण प्रदान किया। वेद, पर्म एवं संस्कृति के लेखक कच्छवाह वंशज महाराजज्योतिषराज समर्पित द्वितीय ने विद्वानों को संरक्षण प्रदान करने को उद्देश्य से सन् 1852 में महाराज संस्कृत महाविद्यालय की स्थापना की। स्वतन्त्रता के परमार्थ राज्यसंरक्षक के संस्कृत विदेशालय द्वारा संबालित, एवं जगद्गुरु रामानन्दाचार्य राजस्थान संस्कृत विश्वविद्यालय से सम्बद्ध इस महाविद्यालय का इतिहास डेट सी से अधिक वर्ष पुराना है। यह महाविद्यालय विश्व प्रसिद्ध पं. गुरुपुत्र ओझा, पं. याती लाल शार्ली, महानहोपाध्याय पं. गिरिधर शर्मा धनुर्वेदी, जगद्गुरु शंकराचार्य पं. चन्द्रशेखर द्विवेदी, कातजवी कहानी 'उसने कहा था' के प्रसिद्ध लेखक पं. चन्दप्रशम 'गुलेरी' आदि चार प्रसिद्ध विद्वानों की कर्मस्थली रहा है। यह महाविद्यालय आज भी अपनी प्राचीन संस्कृति एवं परम्परा को समेटे अविचलताव से खड़ा है। स्त्रीय भवन में स्थापनाश्रित, अद्यतन बुधियाओं से सम्पन्न, वर्तमान युग के साथ निरन्तर प्रगतिपथ पर अग्रसर है। इस महाविद्यालय में संस्कृत संकाय के सनत विषयों का अध्यापन/अनुसंधान करवाया जाता है। इती के साथ हिन्दी, अंग्रेजी, राजनीति-विज्ञान एवं इतिहास जैसे आधुनिक विषयों के अध्यापन की व्यवस्था भी उपलब्ध है। यहाँ के आचार्यों एवं छात्रों ने समय सम्बद्ध पर सम्पूर्ण भारतवर्ष में अपनी प्रतिभा का उल्लेखनीय प्रदर्शन करते हुए महाविद्यालय को गौरव को बढ़ावा है।



## आयोजन-समिति

: अध्यक्ष :

**प्रो. भास्कर शर्मा 'श्रोत्रिय'**

**प्राचार्य :** राजकीय महाराज आचार्य संस्कृत महाविद्यालय  
निदेशक : संस्कृत शिक्षा, राजस्थान

**उपाध्यक्ष :**

: पद्मश्रीवाला :

**प्रो. शालिनी सक्सेना**

**श्री नगनीशकन् विरसा**

निदेशक : शोध एवं विकास प्रकोष्ठ

सदस्य : IQAC

सम्बन्धक : IQAC  
094140-51119

सह-आचार्य : अंग्रेजी  
098297-93478

**संयोजक**

**सह-संयोजक**

**डॉ. सीमा जैन**

**डॉ. महेश कुमार शर्मा**

सहा. आचार्य : संस्कृत वाङ्मय  
097998-86990

सहा. आचार्य : व्याकरण  
094606-94396

**सम्बन्धक**

**सह-सम्बन्धक**

**डॉ. जितेन्द्र कुमार अग्रवाल**

**डॉ. जालोक शर्मा**

सह-आचार्य : साहित्य  
098281-02448

सहा. आचार्य : ज्योतिष  
098290-15554

## स्वागत एवं प्रबंध समिति

डॉ. इन्दिरा खत्री, डॉ. रेखा वर्मा, डॉ. कमलकिशोर सेठी,  
डॉ. लक्ष्मी नारायण शर्मा, डॉ. हनुमान झा, श्री शैलेश जैन,  
डॉ. जालोक अग्रवाल, डॉ. उमेश प्रसाद दास, डॉ. हरिप्रताप शर्मा,  
डॉ. नारायण शर्मा, श्री रामनारायण शर्मा, श्री दीपक पारोडवार,  
डॉ. पुष्पकेश कुर्याव, डॉ. नारली शर्मा, डॉ. रवि शर्मा,  
श्रीमती पूनम ताय, श्री गीताशरण सेठ, श्री अनिरुध नाथराव,  
श्री दीपक आलोरिया, श्री संजय सेठ, श्री गुणनारायण कुंवरानी,  
श्रीमती सन्तोष शर्मा, श्रीमती सरोजिनी शर्मा।

## राजस्थानीय महाराज आचार्य संस्कृत महाविद्यालय

गौंधी नगर, जयपुर द्वारा आयोजित

द्वि-दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी

# अनुसन्धान प्रक्रिया एवं सिद्धान्त

16-17 जनवरी 2023



आयोजक

IQAC, शोध एवं विकास प्रकोष्ठ

राजकीय महाराज आचार्य संस्कृत महाविद्यालय

MAAC (एनईयू संस्कृत प्रकाशन परिषद) द्वारा की गई प्रथम

पुस्तक संगोष्ठी, जयपुर - 302015 (राज.) दूरफोन : 0141-2706668

ई-मेल : maacraj@gmail.com

## विषय-परिचय

आधुनिक धाराओं में अंग्रेजी Research सच्य के स्थान पर अनुसंधान, अनुसंधान, सर्वेक्षण, शोध इत्यादि शब्दों का प्रयोग हुआ है। स्टुडेंट्स को डूटि में अनुसंधान मूल शब्द (Re + Search) के अर्थ को सर्वोधिक स्पष्ट करता है। अनुसंधान को चार-मूल तथ्य हैं :-

1. नवीन तथ्यों का अन्वेषण
2. उपलब्ध तथ्यों का एवं प्रचलित सिद्धान्तों का नवीन व्याख्यान।
3. विषय के अध्ययन में संशोधन।
4. प्रतिपादन योजन

आपक अर्थ में शोध वा अनुसंधान ज्ञान को क्षेत्र में ज्ञान को खोज करना वा विविधत्व संशोधन करना होता है। वैज्ञानिक अनुसंधान में वैज्ञानिक विधि का सहारा लेते हुए जिज्ञासा का समाधान करने की कोशिश की जाती है नवीन तथ्यों की खोज और प्रचलित तथ्यों एवं सिद्धान्तों का पुनः परीक्षण करना जिसमें की नवीन तथ्यों का उत्पादन हो सके, उसे शोध कहते हैं। शोध के अन्तर्गत शोधपूर्वक प्रयत्न से तथ्यों का संकलन का सूक्ष्मप्राप्ती एवं विवेचक डूटि से उनका अवलोकन विशेषण करके न्यू तथ्यों का सिद्धान्तों का उत्पादन किया जाता है। शोध मानव ज्ञान को दिशा प्रदान करता है तथा ज्ञान अण्डार को विकसित एवं परिष्कृत करता है।

शोध विज्ञान की मूल प्रवृत्ति (Curiosity Instinct) को हस्तुण्ट करता है शोध से व्यावहारिक समस्याओं का समाधान होता है। शोध पूर्वशुद्धि को निदान और निवारण में सहायक है। शोध अनेक नवीन कार्योक्तिधर्म्य व उत्पादों को विकसित करता है। शोध ज्ञान के विविध यक्षों में सहजता और सूक्ष्मता लाता है। शोध से व्यक्ति का वैदिक विकास होता है अनुसंधान इयारी आर्थिक प्रणाली में लगभग सभी सरकारी-कीर्तियों के लिए आधार प्रदान करता है। अनुसंधान के माध्यम से हम वैकल्पिक नैतियों पर विचार और इन विकल्पों में से प्रत्येक के परिणामों की जाँच कर सकते हैं। अनुसंधान, सामाजिक वैज्ञानिकों को लिए भी अपना ही महत्त्वपूर्ण है। शोध सामाजिक विकास का सहायक

है। एक एक तरह का औपचारिक प्रशिक्षण है। अनुसंधान न्यू सिद्धान्त का सामाजिकरण करने के लिए हो सकता है। अनुसंधान नई शैली और रचनात्मकता के विकास के लिए हो सकता है। विज्ञान विषयक शोध कार्य में शोध प्रविधि पर विशेष ध्यान दिया जाता है। संस्कृत क्षेत्र में भी वैज्ञानिक अनुसंधान क्रियाविधि में सहायक संशोधन का प्रयोग किया जाना अवशिष्ट है।

शोध प्रविधि के प्रमुख अंग हैं :-

सामग्री संकलन, सामग्री परीक्षण ( प्रयागीकरण ), विषय समुल्याग एवं शोध, संश्लेषण-विश्लेषण द्वारा सर्वेक्षण, निष्कर्ष।  
उक्त शोध क्रियाविधि को परम्परागत संस्कृत विषयों ( वेद, व्याकरण, साहित्य, न्यायित्य, धर्मशास्त्र आदि ) के अनुसंधान हेतु किय प्रसार प्रयुक्त किया जा सकता है अथवा इनमें क्या संशोधन अवशिष्ट है इस विषय पर चर्चा हेतु महाविद्यालय के Research and Development Cell द्वारा अनुसंधान प्रक्रिया एवं सिद्धान्त विषय पर द्विविधतीय राष्ट्रीय संघों की आयोजित करने का निर्णय लिया गया है।

संस्कृत भाषा एवं साहित्य में अनुसंधान को सहज एवं चारुपूर्ण सम्भावनाएं मिलती हैं। गव्यात्मक अनुसंधान के साथ तुलनात्मक एवं आलोचनात्मक अनुसंधान की डूटि से भी संस्कृत साहित्य में अपार सम्भावनाएं विद्यमान हैं। प्राचीन इतिहास एवं पुरातत्व के क्षेत्र में संस्कृत की प्राचीन पाण्डुलिपियों का खण्डान महत्त्वपूर्ण है। अतः प्राचीन पाण्डुलिपियों का चहुने, संरक्षण करने एवं उनके संरक्षण की प्रक्रिया भी अनुसंधान प्रविधि में सम्मिलित है। इस संगोष्ठी का उद्देश्य संस्कृत क्षेत्र में अनुसंधान की सम्भावनाओं के उत्पादन के साथ अनुसंधान की वैज्ञानिक प्रविधि को साझाना है।

संगोष्ठी के प्रमुखतः निम्नलिखितानुसार हैं :-

1. प्रासंगिक अनुसंधान क्रियाविधि।
2. तुलनात्मक अनुसंधान क्रियाविधि।
3. शोध के नवीन क्षेत्र एवं सम्भावनाएं।
4. शोध सामग्री संकलन प्रक्रिया।
5. शोध सामग्री परीक्षण/ प्रयागीकरण प्रक्रिया।
6. प्रबन्ध-पाण्डुलिपि संरक्षण के सिद्धान्त।
7. पाण्डुलिपि परीक्षण/ पठन।

8. शोध परिचालन नियोजन विधि।
9. शोधपत्र लेखन।
10. पाण्डुलिपि के सिद्धान्त।
11. पाण्डुलिपि निष्ठा।
12. शोधप्रसन्न लेखन एवं अन्य सम्बद्ध विषय।

## प्रश्न-सूची

सुधया संगोष्ठी में आपके द्वारा प्रस्तुत किये जाने वाले आलेख के विषय में सम्बन्ध में उचिततम अनुरोध करने का कष्ट करें ताकि संगोष्ठी के विविध शर्तों का सन्तुष्टार संयोजन किया जा सके। सुधया आलेख तथा सारांश (Abstract) की एक प्रति आवश्यक रूप से अंग्रेजी में Times New Roman (12 Size) लिपि में Devlys010, चण्णवत, श्री लिपि (14 size) में कम्प्यूटर द्वारा अंकित रूप में एम.एस. वर्ड में इमेल Developmentresearch2022@gmail.com पर 10 जनवरी 2023 तक आवश्यक रूप से भेजित कर दें। शिलालेख प्राप्त शोधपत्रों को प्रकाशन हेतु स्वीकार किया जाना सम्भव नहीं होगा।

## संशोधन-शुल्क

प्रासंगिक/ प्रयोगसल - 700/- रु.  
महाविद्यालय अथवा विश्वविद्यालय के शोधार्थी - 500/- रु.  
: पंजीकरण हेतु लिंक :

<https://forms.gle/q9xXpKj2wWYAk9bPA>

रजिस्ट्रेशन एवं हीरा के लिए दिए गए QR Code को स्कैन करें, सब ही शुल्क के लिए UPI Id 9982211119@SBI का प्रयोग करें।



क्या करने हेतु स्कैन करें कीस करने हेतु स्कैन करें

